

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egyszám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Intézményesen oldják meg Baján a szegényügyet és a jótékonykodás problémáját.

Dr. Vass József népjóléti miniszter leiratot intézett Baja város tanácsához, amelyben azon óhaját nyilvánította, nagyon szeretné, ha a szegényügy Baján is intézményes megoldást nyerne az itteni szent Ferenc rend bevonásával, ahogyan ez Egerben is történt s ahogyan az ottani gyakorlati tapasztalat is igazolja, hogy az egri kísérlet bevált a szegény ügy megoldására.

Nevezetesen Egerben a polgármester elnöksége alatt felekezeti különbség nélkül egy szegényügyi bizottság alakult, amely mint irányító s ellenőrző szerv működik. A kapott rendelkezéseket végrehajtja a városi szegényügyi hivatal: az önkéntes adakozásokat gyűjti egy adománygyűjtő bizottság; magát az önkéntes adománygyűjtést végzik a ferences szegénygondozó testvérek s egyúttal ezek gondozzák a künt lakó szegény elaggott embereket. Ezek a ferencesek ill-ad rendjéből: a világszerzetesnőkből rekrutálódnak, akiknek ugyanaz a feladatuk, mint a kórházban az apácáknak. Ezek a helyszínen felkeresik az elaggottakat s elhagyottakat, szükség esetén ott gondozzák és ápolják is. A népjóléti miniszter az után érdeklődik: nem lehetne-e ezt a bevált egri módszert itt is meghonosítani a ferencrendiek bevonásával. A maga részéről a népjóléti miniszter a leghathatósabb támogatást helyezte kilátásba: a rend is szívesen vállalkozik s teljes erejével bekapcsolódik ebbe a munkába, ha kell.

A tegnapi napon járt dr. Vojnics Ferenc polgármesternél P. Oszlay Oswald szentferencendi tartományfőnök, aki részletesen informálta a kérdéssről a polgármestert. Az ügygel azután foglalkozott tegnap a városi tanács s utána a provinciálissal abban állapodott meg a polgármester, hogy május 11-én délután 5 órakor ebben az ügyben értekezlet tartanak a városháza közgyűlési termében, amelyen ismeretelni fogják az akciót.

Az értekezletet a polgármester hívja össze s arra meghívott kapnak az összes törvényhatósági bizottsági tagok, valamint minden felekezethez jótékonyssággal foglalkozó szerve, vagyis az ösz-

szes jótékony hivatottságu egyletek, mint a Kath. Nőegylet, az Izr. Nőegylet, a Luther-Szövetség, a Lorántffy Zsuzsanna Egyesület, a Kath. Leányklub, az Izr. Jótékonycélu Leányegylet, Szociális Misszió Társulat s a Mansz.

Holnapi lapszámunkban a szegényügyi akció további elképzelését és szociális hatását fogjuk vázolni.

Egy bátmonostori gazda tragédiája.

Felakasztotta magát öt nappal a táblai ítélet előtt attól való félelmében, hogy elveszít egy 15 év óta folyó 8—9000 pengő értékű örökösödési pört.

Április 30-án a pécsi tábla pernyertesnek mondotta ki az öngyilkos kisbirtokost.

Megrendítő tragédia hőse lett az elmúlt héten buzaszentelő napján Bátmonostoron egy idős kisbirtokos, a községnek egyik legtekintélyesebb polgára, aki attól való félelmében, hogy elveszít egy tizennégy év óta folyó pert, öngyilkos lett. A tragédiát betetőzte az, hogy öt nap mulva a pécsi tábla pernyertesnek mondotta ki a halálba távozott idős embert.

A tragikus esemény előzménye az, hogy Horváth István Cseszti 64 éves bátmonostori telkes gazda ellen még 1914-ben örökösödési pert indított a nővére: Zrinyi Istvánné Horváth Katalin, aki a bátyjától anyai örökség címén ráeső 3564 □ szántóföld kiadását követelte.

A per még a szabadkai törvényszék előtt indult meg: a területváltozások bekövetkezése után sem kerültek vissza Szabadkáról a pöriratok, mire 1926-ban újabb pert indított Zrinyiné a fivére: Horváth István Cseszti ellen. Az új pör most már a három és fél holdon kívül még mintegy egy vagonnyi buzáért, mint elmaradt haszonért és összesen 1200 pengő ügyvédi költség megtérítéséért folyt. A felperes Zrinyinét dr. Reiner Antal bajai ügyvéd, az alperes Horváth Istvánt dr. Reiser Péter bajai ügyvéd képviselte. A február 17-iki tárgyaláson a bajai törvényszék előtt elvesztette Horváth István a pört,

amit nagyon a szívére vett.

Perorvoslat utján került ez az ügy a pécsi táblára, amely április 16-án tárgyalta ezt az ügyet. A tábla elrendelte Horváth Istvánnak eskü alatti kihallgatását, ami meg is történt. A táblai tárgyaláson, — az idős ember részben nem aludt egész éjjel, beteg is volt, meg is volt ijedve, így történt, hogy csupa zavaros feleletet adott az elnök és a referens bíró kérdéseire. Minden kérdésre az volt a válasza, hogy a felének a negyede jár örökségképpen a nővérének.

A tábla nem hirdette ki azonnal az ítéletet, hanem április 30-ikára tűzte ki az ítélethirdetést.

Közben tragikus lépésre szánta magát az idős ember, akit nagyon bántott, az hogy oly zavartan viselkedett a táblai tárgyaláson. Az ügyvédje vizsgálatra, hogy a pert meg fogják nyerni, legalább is az egy vagon buzára vonatkozó részt bizonyosan megnyerik. Az öreg ember azonban attól tartott, hogy elveszti a pört, ami neki mintegy 8—9000 pengőjébe kerülne. Az is nagyon elkésértette, hogy a nővére autón ment az ügyvédjével a tárgyalásra: mindezekben kedvezőtlen auspiciumokat látott a pörre vonatkozólag. Így történt azután, hogy a megrendült lelkű öreg ember a halálra szánta el magát.

A szőlők közt vagy husz kuny-

hóba kísérelte meg, hogy behatoljon, mert elrejtőzve az emberek elől akart magával végezni. De egyik szőlőkunyhóba sem tudott bejutni. Így huzódott el tragikus tette buzaszentelő napjára, amikor a hozzátartozóit elküldötte a buzaszentelési körmenetre s ez idő alatt ő otthon a kamrájában felakasztotta magát. Mire hozzátartozó hazatértek s észrevették öngyilkosságát, már csak kihűlt tetemét vághatták le a kötélről.

Április 27-ikén, szombaton nagy részvét mellett temették el Bátmonostoron.

Horváth István Cseszti tragédiája azonban evvel még nem ért véget, mert eltemetése után három nappal, tegnap előtt kedden, április 30-án hirdette ki a tábla a 15 éves örökösödési pörben az ítéletet. Az ítélethirdetésen jelen volt az öngyilkos gazda fia: Horváth József is. A pört az egész vonalon megverte Horváth István Cseszti, mert az ítéletet elutasította Zrinyi Istvánné a keresetével s az ügyvédi költség megfizetésére is kötelezte.

Mondotta is az elhunyt fia tegnap az ügyvédnek; dr. Reiser Péternek:

— Szegény apám, ha megvárta volna az ítélethirdetést, bizonyosan nem követte volna el végzetes tettét...

Tudnivalók

a Társadalombiztosító választásoknál a helybeli szavazók részére.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzati szerveit és pedig az Országos Társadalombiztosító Intézet közgyűlése, valamint az Intézet kerületi és vállalati pénztári választmányai tagjait 1929. évi május hó 12-ik (vasárnap) és 13-ik (hétfő) napján választják meg a választásra jogosult munkaadók (iparosok, háztartást vezető munkaadók stb.) és alkalmazottak, (munkások, tisztviselők, háztartási munkavállalók stb.)

A választás 1929. évi május hó 12-ik napján reggel 8 órakor veszi kezdetét. A szavazati jog kizárólag az intézet által az igény-

Cipőujdonságaink megérkeztek!

Tavaszi divatujdonságok: k a l a p o k, nyakkendők, fehérneműek, kötöttárúk stb.

FISCHER PÁL divatüzlete Baja

FENYVESI ÁRUHÁZ

Szabott árak! Nézze meg kirakatainkat!

Idősebb és fiatal

férfiaknak minden, de különösen irodai munkájuknál nélkülözhetetlen

egy jó szemüveg. Ultrál üveggel közre és távolra egyforma jól láthat. Szakszerű és pontos kiszolgálás az egyedárus tónál, Vörösmarty utca 8. Telefon 272. **Lázárnál.**

azelőtt lakások céljaira szolgáló szobákat alakítottak át hivatali helyiségekké, amivel csak fokozták a bajai lakásínséget. Már csak azért is fontos volna, hogy építsenek új OTL székházat, mert így azon a pénzen, amit kivonnak a bajai iparból és kereskedelméből, ismét a bajai ipart és kereskedelmet is foglalkoztatnák, ami a mai munkaalkalom és vállalkozás nélküli időben nem csekély jelentőségű szociális célt szolgálna.

lyáztak. A megválasztottak közt van Ruppert Irén volt bajai tanítónő is.

— **Májusi vecsernyék.** Május havában minden nap délután 6 órakor ájtatosságot tartanak a bajai templomokban.

— **Csendben mullott el a május elseje.** Május 1-ére minden évben nagy előkészületeket tesznek az állami rendészeti hatóságok, hogy minden készüléket mozgalmat, tüntetést, vagy felvonulást azonnal elfojtsanak. Ez volt a helyzet az idén is, de a rendőrségnek az idén sem akadt dolga május 1-én. A munkásság békében van örül, hogy dolgozhat — május 1-én.

— **A Flórián napi megemlékezés.** Amint jeleztük, a Bajai Önkéntes Tüzoltó Testület a helybeli Kéményseprő Iparostársulattal karöltve felelevenítte azt a régi kedves szótást, mely szerint a tűz ellen küzdők védőszentjének, szent Flóriánnak napját megünnepelik. Az ünnepség f. hó 5-ikén, vasárnap délelőtt 10 órakor a belvárosi plébánia templomban tartandó misével kezdődik. Utána ünnepség lesz, melyen a bevezető beszédet dr. Knézy Lehel, a Tüzoltó Testület elnöke mondja. A Flórián napról vitéz Losonczy György önkéntes tüzoltó parancsnok emlékezik meg és ifj. Kocsis Károly akalmi költeményt szaval. Igen örülünk, hogy e kedves ünnepséget, melyet a fővárosban és vidéken évről-évre nagyobb fénytel tartanak meg, Baján is meghonosítják. Ugy értesültünk, hogy az ünnepélyen a környék tüzoltóságai is képviseltetik magukat.

HIREK.

Itt a tavasz.

Istenem, de sokat leirtuk már ezt a pár szót az idén tele örövendéssel és bizakodással. Tavasz hangulat ömlik el rajtunk automatikusan, mert a hosszú dermesztő tél után szívünk verőfény után sajog. A napsugarak pajkosan viháncolnak, míg az idő spleent nem mázól az utcán hancurozó és bukfencet vető sugarakra. A költők, írók szíve tele van visszafójtott tavaszi áradással. A költő csak színeket és hangulatokat lát a tavaszban, mint a neoirrepresszionista festőművész: a tudós szerint pedig fizika és kémia van az örökforgás melyén. Ez a kis líra is tavaszi hangulatot akart magából kiszűrőpözni s a végén arra gondolunk, hogy bárcsak jó idő lenne állandóan, hogy a fűtés ne szivattyuzza ki az obulusokat a zsebünkől...

— **Elhunyt műszaki főtanácsos.** Idő. Simák Lajos kir. műszaki főtanácsos ma osztrórtökön hajnalban 5 órakor életének 58-ik évében, hosszas szenvedés után meghalt. Temetése május 4-ikén d. e. fél 10 órakor lesz a Szent Rókus kápolnában a Rókus temetőben lévő családi sírboltba. Az engesztelő misét lelki fűvéért május 4-ikén d. e. 9 órakor mutatják be a Rókus-kápolnában. Az elhunytban ifj. Simák Lajos, a bajai államépítészeti hivatal kir. mérnöke az edesatyját gyászolja.

— **Fővárosi tanítónővé választottak meg egy volt bajai tanítónőt.** Kedden ejtették meg a fővárosi tanítói állások botlölését. A 400 tanítónői, óvónői, polgári iskolai tanári és tanárnői állásra több, mint négyezren pályáztak.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor- és bélzavarok, máj- és lépuzódás, hát- és deréktájánál, az enyhe természetű „Ferenc József” keserűvizkura hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a **Ferenc József** vizet szívvelszirosodásnál is reggel, délben és este egy-egy harmadpohárnyi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben.

— **A pécsi színház vendégszereplése.** A bajai közönség már huzamosabb idő óta nélkülözi a színi előadásokat. Legutoljára Szentiványi Béla drámai staggionéja vendégszerepelt Baján egy hónapig: azóta műkedvelői előadások elégitik ki a közönség színház ingerét. Annál hálásabb lehet a bajai közönség a pécsi színházhoz iránt, aki a pécsi szezonja befejezése előtt még Baján fogja néhány ujdonsággal a bajai publikumot szórakoztatni. Hogy a pécsi színházul milyen kiváló erőkből van összeválogatva, azt mutatja az, hogy a fővárosi színházak egymásután szerződtették el tagjait. Erényi Böske után Vértes Lajos került Budapestre, most pedig Ladomerszky Margit. Az ilyen kiténő társulat megérdemli, hogy a közönség meleg szívvel karolja fel.

— **Kényszeregyezés.** Az utóbbi időben úgy Baján, mint Bács-vármegye területén megsaporodtak a kényszeregyezési eljárások száma. Itt Baján egy csomó ilyen kényszeregyező cég van. Legutoljára Stern Dávid bácsbokodi kereskedő kért maga ellen kényszeregyezést. Az aktívái 16,636, a passzívái 30,229 pengőt tesznek ki.

— **Postát kap Mohács-sziget.** A mohács-szigeti gazdák egyik régi kívánsága az, hogy postát és telefont kapjanak. Mint értesültünk ez a kívánságuk rövidesen teljesül. Mihályffy Vilmos

Diszes cement-, márvány- mozaik lapokat, lábazatokat és mőkő-siremlékeit a legjobb és legszebb kivitelben, állandóan nagy választékban ajánlja GRÜNHUT és TÁRSA Telefon 160.

országgyűlési képviselő eljárt Budapesten a postavezérgazgatóságnál és onnan a kérdés kedvező elintézésére ígéretet kapott. Azóta a vezérgazgatóság rendeletet is adott ki, amelynek alapján a mohácsi postahivatal és a pécsi igazgatóság a szükséges számításokat megtették s azokat sürgősen felküldötték a vezérgazgatóságnak Budapestre. Így minden reményük meglehet, hogy rövidesen postát kap a sziget s nem kell Mohácsra bemenni, hogy postájukat megkapják, hanem naponta lovasküldönccel hordatnák szét, mint az a nagy alföldi városok határaiban fekvő tanyáknál szokás.

A múlt évi tapalatok alapján kiküszöböljük a zökkenőket az idei levente napi versenyen.

Jelentettük már a tegnapi lapunkban, hogy Bácsbodrog vármegye Testnevelési Bizottsága dr. Szabovljevits Dusán alispán elnöklété alatt szerdán délben a megyeházán a közigazgatási bizottság kis tanácsstermében ülést tartott.

Ezen ülésen mutatkozott be a bizottságnak a pestvármegyei testnevelés élére állított Veberecs Tibor főtanácsnok helyébe bácsmegyei testnevelés élére állított vitéz Paldt Károly főtanácsos aki egyttal ilyen részletesen és hosszadalmasan ismertette az elmúlt év testnevelési ügyeit.

Utána vitéz Boytár Ferenc előadó referálta az idei levente-nap programját, valamint az egész idei év programját is vázolta.

Ehhez a jelentéshez egy csomó felszólalás hangzott el. Főleg olyan irányu praktikus javaslatokat terjesztettek elő a megjelenetek, amelyekkel kiküszöbölhető lesz a levente-nap rendezéséből minden zökkenő, darabosság, vagy zavaró momentum. Végül az egyes vándordíjak alapszabályait állapította meg a bizottság.

Kiadó!

Belvárosban, Galamb utca 3. sz. a. két 3 szobás lakás, esetleg egyben is kiadó. Ugyanott butorok, szőnyegek, luszterek, függönyök és különféle házi felszerelések.

Fával garantált... t é l a

leg... árban

Grünhut és Társa... tégla- és... gyárban.

2393. szám... Árverés... mény.

Alulírott... 1881. évi... 1928. évi... Károly... képviselt... és keresked... és Társa... javára 192... 150 P, 150 P s jár... év decem... ber hó 13... elégítési... felülfoglalt... re becsült... következő... m. bolti... állvány... cükkek és... egyéb ingó... ános árve... resen elad...

Mely ár... bajai kir... járásbíró... Pk. 14409... számu vég... 192 P 20 f, 150 P, ... követelés... ennek 192... ber hó 26... napjától... maitai, 1/3 % váltódíj... esen 101 P 29 f-ben... megállapí... tott költsé... Nagybaracs... kán, Mohács... szám alatt leendő meg... 29. évi má... jus hó 23-... k délutáni 4 órája hat... zotték és ahhoz a ven... zók ezennel oly... el hivátnak meg, hogy a... ingóságok az 1881. évi... 108. §-ai értelmében... zetés mel... lett, a leg... nek, szük... ség esetén... ul is el fognak adat...

Amennyi... rverezendő ingóságokat... le- és fe... lülfoglaltat... tra kielégi... tési jogot... volna, ezen árverés az... LX. t. c. 120. §. értelmében... vára is el... rendeltetik.

Kelt Baj... április hó 27. napján.

Esővíz me... lkészíté... sét lego... vállalja. GRÜNHUT és TÁRSA

4 szob... lakás... augusztus... kiadó... Árpád-utca... Bőveb... bet 11,

U-R-A-N-I-A
Május 4-én, szombaton, május 5-én, vasárnap.
Kivételesen 2 napig!
ZOLA EMIL örökbecsű regénye filmen
A P É N Z
Filmgény 14 felvonásban. — Főszerepben: BRIGITTE HELM, PIERE ALCOVER, MARY GLORY és ALFRED ABEL. — Kisérő filmje: Páris 30 évvel ezelőtt és most

CORSO MOZI
Május 5-én, vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9 ó.
2 kiváló film egy műsorban
Az ezüst táltos
Vadnyugati történet 7 felvonásban. — Főszerepben: FRED THOMSON és világhírű lova SILVER KING.
Ezt követi:
A g y á v a h ő s
Bohózat 8 felvonásban. Főszerepben: HAROLD LOYD.
H i r a d ó k.

Elsőrendű nagy-méretű téglák 55 P

ezrenként. — Kisméretű 51 Pengő

POLLÁK fakeskedésben BAJA.

Bajai és Kabdebó

Nemzetközi Gépkereskedelmi és Shell kőolaj r.-t. képviselője. — Mátyás király-tér 6. (Cukor-ház)
Studebaker és Praga autók, Wallis traktorok, Shell petroleum, benzin, gázolaj, autó olajok gépolajok. Elismert kiváló minőség. Olcsó árak. — Benzinkut az üzlettel szemben (készítés alatt)

Pénztárnoki, vagy más irodai alkalmazást keres intelligens

urileány

azonnali belépésre. Cim: Köbbling gőzmalom Baja, Váradi Érsek u. 33

Egy teljesen jókarban lévő **fehér leányszoba** eladó.

Erzsébet királyné-u. 50.

Mielőtt szükségletét beszerezné

kerékpár vagy **motorkerékpárban**,

tekintse meg dusan felszerelt raktárunkat.

Bohner és Társai cégnél,

Erzsébet kir.-né-u. 6. Baja. Telefon 256.

Olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek.

Van szerencsém a n.é.
közönség-tudomására hozni, hogy a
1929. évi
szobafestő-mintáim
megérkeztek.

Tartsa érdekesnek megtekinteni melyek
a legjufonyosabb számítók
Költségvetés-ingeny.

Oliva Gyula.
Lakás: Tóth Kálmán utca 21.



Értesítés!

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy
Baján, Czirfusz Ferenc-utca
1. szám alatt

lakatos műhelyünket

DIENST ÉS ILLÉS

cég alatt megnyitottuk.

Cégünk a mai technika legmoder-
nebb gépeivel és villamos erőmeghaj-
tásra van berendezve s így minden a
szakmába vágó rendelést — a legolcsóbb
áron — vállalunk és pedig:

fekete és zománczott asztal-tűz-
helyt, mindennemű épület munkát és
mindennemű fémtárgy nikkelezését.

Szíves támogatást kérünk

tisztelettel

Dienst Lajos és Illés György.

Mielőtt

sodronykerítés-

szükségletét beszerezné, kérjen
áralánlatot a készítőktől:

UTRY Pál Fiaitól

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.

Erzsébet királyné-utca 79. számú
sarokházban levő

vegyes-

kereskedés

lakással együtt azonnal kiadó.

Érdeklődni ugyanott

a háztulajdonosnál.

Augusztus 1-re

**3 szobás
lakás**

kiadó Kigyó u. 9 sz. a.

Eladó ház.

Baján, Cserkész-utca 6. sz. alatti
házamat, mely 2 utcai szoba 1,
üléshelyiség, konyha, előszoba,
éléskamra, pince, udvari szoba
és mosókonyha helyiségből áll,
155 négyzetgöles kerttel kedvező
fizetési feltételek mellett eladom.
Bővebb felvilágosítást ügyvédem:

dr Stern József

(Baja, Mátyás kir.-tér 8. sz.) ad.

Butort

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legna-
gyobb butorgyárában
vásároljon.

Eladó ház

A Szent Antal-utca 55. szám
alatti családi lakóház
szabad kézből
eladó.

Nád eladó

GRÜNHUT és TÁRSA.
Telefon 160.

Könnyű, törhetet-
len, viharálló, fagy,
viz és tűzmentes
a valódi

Hatschek-féle

Eternit.

Javításmentes az
ETERNIT háztető.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

ETERNIT-MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Kapható:
Kizárólag
Goldschmidt Lajos
fatelepe

**Zador
Oszkárnál**
Baja,
Sugovica part.

==== Diktalanul adunk terveket és költségvetéseket építkezésekre. ====

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján.

Sajat

Nyu

oicsón

UTRY

Erzsébet
Tele

Autó

Két tüzemé
másik Mal
olcsó áron

Rég

bácsalmás

Április

reg

LOVÁS

Dr. Ge

gyógy

éjjeli

az ügy

vasárnap

a köz

Mon

kele

mo

bo

rá

pl

ip

A

ká

An

Ba

sz

O

pé

né

B

tb

áll

ig

m

Pé

Sc

dr

Le

üg

rol

mo

pu

stí

iró

Z

rövid

eladó.

Ny

mel

ajánlat

Baja,

val

mo

tett

lete

ma

me

sor